

# СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕХАНИЗМА ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ПОДОХОДНОГО НАЛОГА В БЕЛАРУСИ

**Барсегян Л. М.** (Государственный институт управления  
и социальных технологий БГУ, г. Минск)

---

Одной из базисных составляющих государственной экономической политики является налоговая политика и система налогового администрирования. Основное условие эффективности налоговой системы заключается в ее благоприятном воздействии на социально-экономическое развитие страны.

В Республике Беларусь основную налоговую нагрузку несут коммерческие организации. Физические лица являются плательщиками подоходного налога, налога на недвижимость, земельного налога, налога за владение собаками, единого налога с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц,

курортного сбора, сбора за осуществление деятельности по оказанию услуг в сфере агротуризма, сбора за осуществление ремесленной деятельности. Однако основным платежом с точки зрения наполняемости бюджета является подоходный налог, который составляет 16–17 % налоговых доходов консолидированного бюджета Беларуси. В большинстве стран мира именно подоходный налог является одним из главных источников доходной части бюджета. Этот налог связан с потреблением, и он может либо стимулировать потребление, либо сокращать его. Поэтому главной проблемой подоходного налогообложения в настоящее время является достижение оптимального соотношения между экономической эффективностью и социальной справедливостью налога [1, с. 87].

В основном доходы физических лиц в Беларуси связаны с выполнением трудовых обязанностей и облагаются по единой пропорциональной ставке налога в размере 13 % независимо от суммы дохода. Линейная шкала налога отличается относительной простотой и ясностью, а также сокращает расходы на его администрирование. При определении размера налоговой базы, в соответствии со статьей 156 Налогового кодекса Республики Беларусь, плательщик имеет право применить следующие стандартные налоговые вычеты в размере:

– 830 000 бел. рублей в месяц при получении дохода, подлежащего налогообложению, в сумме, не превышающей 5 010 000 бел. рублей в месяц. Соответственно, принятый у нас не облагаемый налогом месячный доход составляет менее 40 дол. США (и только при доходе менее 235 дол. США);

– 240 000 бел. рублей (менее 12 дол. США) в месяц на ребенка до восемнадцати лет и (или) каждого иждивенца. При этом не облагаемый налогом доход на каждого ребенка налогоплательщика в месяц в 45 раз меньше среднего по Европе.

В отличие от европейских налоговых вычетов, в Беларуси стандартные вычеты имеют лишь номинальный характер и не оказывают существенного влияния на налоговую базу, тем самым не выполняют социальную функцию, возложенную на них.

## Литература

1. Лейман, Т. И. Совершенствование механизма исчисления и уплаты подоходного налога / Т. И. Лейман, О. И. Огурцова // Академический вестник. – 2014. – № 3 (29). – С. 85–90.

Предлагается к рассмотрению в качестве альтернативного варианта пропорциональная ставка подоходного налога 20 % с одновременным увеличением не облагаемого налогом дохода, равного прожиточному минимуму работника и прожиточному минимуму на каждого ребенка. Эта мера позволит более справедливо перераспределить налоговую нагрузку между бедными и богатыми. Кроме этого, целесообразно плательщиком подоходного налога признать не отдельное лицо, а семью.

В перспективе предлагается применить метод декларации, который предполагает, что плательщики самостоятельно рассчитывают свои доходы, производят все установленные вычеты и определяют подлежащую сумму к уплате на основании специально представленной декларации. Это позволит освободить налоговых агентов – юридических лиц – от несвойственных им функций по ведению учета доходов работников и начислению подоходного налога и перевести уплату этого платежа по месту регистрации налогоплательщика. При применении существующего сейчас метода удержания у источника налоговыми агентами фактически выполняются функции налоговых органов по исчислению, удержанию и перечислению налога в бюджет. При этом затраты работодателей на выполнение этих функций не компенсируются. Необходимо предусмотреть порядок, в соответствии с которым работодатель предоставит информацию о всех выплаченных доходах только в налоговый орган по месту постановки на учет, который, в свою очередь, по каналам связи налоговых органов будет направлять сведения о полученных доходах по месту постановки на учет физических лиц.

Применение метода самоначисления позволит использовать его при исчислении и взимании как подоходного налога, так и земельного налога и налога на недвижимость, что, по нашему мнению, позволит улучшить собираемость налогов с физических лиц и создать предпосылки для введения института банкротства физических лиц.

Реализация перечисленных мероприятий обеспечит исполнение таких классических принципов налогообложения, как справедливость, простота, эффективность, монополия государства на взимание налогов.